

歡喜冤家

鄧穎超與周恩來

(本文插圖刊第六頁)

●王祿

鄧母是袁世凱御醫

紅朝名女人鄧穎超一九〇四年出生在河南省光山縣姓鄧的知縣大人家中。據說鄧穎超的祖先是河南鄧州人。後來鄧州人四散謀生，一部分人到了河南信陽地區即光山縣一帶。

鄧穎超誕生那年，正是孫中山等革命黨人計畫推翻滿清政權的年代。

到了一九一一年，孫中山領導的武昌起義終於爆發，其後各省陸續宣佈脫離清中央政府的統治，清政府終於被推翻了。

由於辛亥革命的成功，鄧穎超的父親鄧知縣的官也丟了，這位憑苦讀做官的舉人，對滿清政權萬分依戀，對孫中山的革命政府極端仇恨。在革命軍佔領縣政府後，他們一家人被趕出縣衙。鄧知縣懷著復辟保皇的心態，與在北京的袁世凱取得了聯繫，當時袁世凱正籌劃復辟帝制，鄧知縣在這個時候投靠袁世凱，當然正合袁世凱的心意。袁世凱鼓勵鄧知縣好好幹，事成之後，官可升到兩省巡按大臣。

官迷心竅的鄧知縣聽後，真的死心塌地的為

袁世凱賣起命來。他在河南各地奔走，秘密地聯絡一些保皇復辟人士，密謀策畫，一旦時機成熟，就起事勤王，做個開國功臣。

半年以後，他的復辟活動，被革命黨人發覺了，馬上把鄧知縣捉進牢裡，不久革命黨人把鄧知縣流放到新疆去。鄧知縣在去新疆路上，因又驚又恨，生了重病，便一命嗚呼了。留下了孤寡一家人在河南信陽地區居住，終日裡提心吊膽。鄧知縣的太太是一位精通中醫醫術的中年婦女，為了一家人能生活下去，便幹起舊業，替鄉下人家醫病，由於她的醫道高明，一時間，鄧氏的高超醫術，便在河南省流傳開來。

鄧太太精於醫道的名聲，很快流傳到北京，當時袁世凱已經作了臨時大總統。一天，他突然頭痛不止，遍請北京名醫診治無效，幕僚中便將鄧太太請來，經過按脈，鄧太太將自己的診斷向袁世凱說了，袁世凱聽後感到診斷得對極了，服了第一帖藥，到了半夜出了一身熱汗，頭痛病大為緩解。第二天，再服第二帖，頭痛病全然消失，從此鄧太太一家便住在袁府，成了袁世凱的一名「御醫」。

袁世凱本打算在一九一六年一月一日登基稱帝，遭到全國各省的反對，中國革命黨員蔡鍔組織護國軍揮軍進攻，袁不得不幾次延期舉行。後來，袁世凱見形勢不妙，便於該年三月下令取消帝制，想與護國軍議和，其條件是仍然讓他當大總統。

但蔡鍔領導的護國軍堅持要袁世凱去職。不久，浙江、陝西、四川、湖南等省先後獨立。袁世凱見大勢已去，心情悶悶不樂，舊病復發，到了六月便不治而死了，他所相信的鄧太太也無回天之力。

由於袁世凱已死，鄧太太一家便搬出袁府，當時鄧穎超才十三歲，她進入天津第一女子師範學校讀書。

周恩來鄧穎超之戀

一九一九年五月四日，北京爆發了著名的「五四運動」。消息傳到天津，天津學生組成了「天津學生聯合會」，還有以女校為主的「天津學界愛國同志會」，隨後又成立了「天津各界救國聯合會」等。第二天，立即發電支持北京的學生

運動。當時天津學生很注意做宣傳工作，成立了許多講演隊，當時年僅十六歲的鄧穎超，也被這股激流捲了進去，她還擔任了講演隊的隊長。

「天津學生聯合會」出版了一份報刊，叫《學生聯合報》，鄧穎超是講演部部长，她要負責文字方面的宣傳鼓動工作。

《學生聯合報》的主編叫周恩來，因為工作關係她認識了周恩來，那時的周恩來只有十九歲，中等身材，濃眉大目顯得十分漂亮，當鄧穎超第一次見到周恩來時，使少女的芳心為之一動，她感到立在她面前的是一位十足的美男子，她情不自禁地向這位男士多瞟了幾眼。而周恩來對鄧穎超並不感到有什麼特別，只感到這位十六歲的姑娘有一種勇往直前的奮鬥精神，在她身上看不到什麼嬌氣。從那以後，他們就開始來往。由來往到共同從事青年運動，到戀愛，男歡女愛，成了一對歡喜冤家。

市民遊行街頭演講

到了十月十日，由天津各界救國聯合會召開天津全市民大會，要求懲辦賣國賊，罷免曹汝霖、陸宗輿、章宗祥，加緊抵制日貨，並在會後舉行示威。

天津警察廳長楊以德早已風聞市民的舉動，正準備以武裝解散及鎮壓。而大會的領導者周恩來、馬駿等人也作了應付武裝警察的準備。會場的佈置和隊伍的排列是這樣組成的：把市民排在前排的周圍，學生站在市民的外圍，女學生排在最前列，準備在武裝警察包圍時，由女學生衝出

重圍，因為估計警察不會對女學生動用暴力。另一方面，每一個拿旗幟的人，旗桿用堅固的竹子作成，一旦有事，旗桿就變成鬥爭的武器。

在預定開會時間以前，市民和學生隊伍一批一批地向南開大學廣場走來。警察也大批出動，他們拿著上了刺刀的步槍，把整個會場團團包圍起來，大會按時開會，群眾照常上台講演，只是到了遊行示威開始時，人們才和武裝警察發生了衝突，首先是學生向前衝並向他們呼喊宣傳口號：「警察也應該愛國」，這激怒了警察，他們用槍托毆打示威群眾，很多學生挨了打，示威群眾也用手上的堅固竹旗桿把警察的帽子掀掉，當他們彎腰拾帽子時，示威學生乘機向前衝。這時周恩來把學聯的汽車開來，裡外交攻打開了一個缺口，大隊人馬跟著周恩來汽車衝了出去，於是示威群眾奔赴警察廳，質問廳長楊以德，並向他提出抗議，示威群眾一直堅持到第二天黎明才散去。

小超是周郎的暱稱

參加這次遊行示威的女學生不多，只有十幾位女同學，鄧穎超就是其中之一。她們首先打破封建禮教對女子不可在街頭拋頭露面的習俗限制，不僅走上街頭，還要到處講演，大聲疾呼控訴楊以德對學生的鎮壓。

由於鄧穎超等女學生的作為，轟動了整個天津，有一些人專門帶著一雙色眼去看年輕女人講演的，一些人由衷佩服年輕女學生的勇氣，極有興趣地去聽她們的宣傳。一時間，女學生上街

講演，聲聲尖叫，擠眉弄眼，搖頭擺臀，成了天津大街小巷的中心議題，她們起的作用，比起正式的示威遊行有過而無不及。周恩來非常讚賞鄧穎超的勇敢舉動，傳說他當時對鄧穎超說：「小超，你幹得好！」鄧穎超含情脈脈地叮住周恩來會心的笑了，從那以後，「小超」就成了周郎對鄧穎超的親切稱謂，直到幾十年後，依然不變。

十月十日事件以後，軍閥的迫害越來越厲害，十一月：「天津各界救國聯合會」被查封了，馬駿等二十四個領導人被捕，緊接著，「天津學生聯合會」也被查封，鄧穎超等女學生不能再公開活動了。於是不得不轉入租界，堅持鬥爭。

大門進不去走小門

到了十二月十五日，被捕的學生仍未釋放出來，為了要求啟封各界救國聯合會和學生會並將拘捕的學生放出來，鄧穎超等人發動了全天津市同學的大請願，包圍河北省政府並要求當時的省長曹銳出來答覆。但曹銳拒不出面。

學生們推舉了周恩來、郭隆真、於方丹等人為代表，要見曹銳，但省府大門早已緊緊關閉，並有大批軍警護衛，不准代表們進出。

當時的學生們，都不知道怎麼辦才好，特別是那些女學生們，都把眼光落在周恩來的身上，也許周恩來是出了名的美男子又是學生領袖吧，許多的學生都希望他們心目中的英雄能拿出主意來。

鄧穎超是當時出名的潑辣姑娘，眾人認為她行，把她推舉出來。鄧穎超對周恩來有強烈的好

感。當著衆人的面，對周恩來說：

「周先生，您是我們公認的領袖，你要趕快替我們想辦法，不然我們這次行動就要功虧一簣了。」

周恩來當時也只不過是二十歲的青年，正是血氣方剛的年華。眼見軍閥的殘暴，再加上衆多的同學注意著他，他便顯得很有魄力的樣子說：「現在大門警備森嚴，我們無法進去，不得不想其他辦法，現在大門進不去，咱們就從小門進出，只要見到曹省長，我們就把咱們的道理說清楚。」

大家都不知道周恩來所說的「小門」是甚麼意思。都把注意力集中在他的身上。只見周恩來走向大門下面一條可以容人進去的空隙，回頭招呼其餘三名代表說：「作為革命者只有勇往直前！」說著說著便毅然決然的俯身爬進去，其餘三名代表也不甘落後，便學他的樣也緊跟著爬了進去。

人多勢衆吼聲震天

周恩來等四名代表鑽進去以後，沒有一點信息，有如石沈大海。在外面的幾千名男女學生苦等著。鄧穎超更是心急如焚，她尖聲吼道：「如果他們不出來，大家都不要走，我們要堅持到底！」

鄧穎超這一號召，引起周邊同學的反應，都紛紛表示決不退縮，堅持到底，這一行動影響在場的所有的同學，都表示同樣的態度。

幾千名學生包圍著天津河北省政府，許多市

民都圍過來看熱鬧，人越聚越多，吼聲震天。

再說周恩來等四名代表從門縫爬進去後，便被軍警逮捕了。曹銳本以為把他們關起來，外面的學生成了無首之龍，便可以自然散去，哪想到外面群眾越鬧越厲害。他不得不將周恩來等四名代表押來親自問話，他說：

「這裡是省府重地，你們竟敢不經通報，私自鑽進來，幾與偷盜無異，按法理我可以治你們重罪，但姑念你們是年輕學生不懂事，我可以從輕處理，只要你們說服外面學生解散，我就可以立即釋放你們。」

周恩來機警地回答道：「因為你們害怕學生把大門緊關上，我們不得已才從門縫鑽進來，哪有省長怕見學生的？學生示威是因為你們查封了救國會和學生會逮捕學生才引起的，如果你固執已見，萬一事情鬧大了，不但你省長作不成，恐怕還得吃官司。」

曹銳想一想，居然答應了，並寫了一張同意的便條。他先叫人把周恩來等四人押出去，然後再將警官找來，密囑了幾句。

周恩來等四人被押到門口，衛兵對他們說：「你們就在這裡大聲喊話，叫學生們退出去，然後就放你們回家。」

周恩來機警地說：「要我們叫學生退走可以，但你們先得把大門打開，我們向學生說曹省長已答應了我們的條件，他們聽到後，自然會散去。」

衛兵正要拒絕，但這時警官已經走過來，對衛兵說：「好吧！就依他們的話，把大門打開吧。」

。

河北省政府的大門果然打開了，周恩來等四人在衛兵的押送下來到大門前，他高聲對男女學生說：「曹省長已答應了我們的條件，同學們！我們的請願已取得了勝利！」

經周恩來這麼一說，男女同學都歡呼雀躍起來，於是幾千人便慢慢地退去了。這時衛兵已放了周恩來等四人，他們走出大門，也跟在學生的後面，但卻不知道他們後面有人在盯梢。

挨了一棍失去知覺

鄧穎超見到周恩來被放出來，心裡又驚又喜。因她終於見到她心愛的情郎平安地出來了。她那顆少女的心，更傾向於周恩來了。她正慢慢地挨到周恩來身邊，想說幾句安慰他的話，當她環顧四周怕有人注意她的行動時，她突然看到遠遠有幾條膘形大漢，在跟蹤他們，使她嚇了一跳，她情急之下高聲喊道：

「同學們，不好了！有人盯梢我們的代表！」

鄧穎超這少女的喊聲又尖又響，立刻傳遍了四週，群情激昂，馬上沸騰起來，紛紛向後面擁去，來保護周恩來等四名代表，省府門前頓時亂成一片，在混亂中，周恩來等四名代表已進入衆多的學生當中，再也找不到了。

這時，省府院內衝出幾名軍警，向學生隊伍中撲來。鄧穎超不顧一切地大聲喊著，並指揮學生迅速撤退，正在這時，一個警察手持警棍向她衝來，向她的頭部狠狠地敲了一下，鄧穎超立刻



①鄧穎超（左）周恩來（右）與蘇加諾夫人（中）合影。
 ②周恩來（中）鄧穎超（左）夫婦與張沖（右）在重慶珊瑚壩機
 場合影。

昏了過去，在模糊中，她似乎感到自己被人拉腰抱了起來，後來的事，就什麼也不知道了。

少女心扉已爲他開

鄧穎超甦醒過來時，已經是第三天的傍晚，她發覺自己躺在醫院裡的病床上，在病床旁邊坐著一位男子，他不是別人，正是她不顧自己安危拼命搶救的夢裡情人美男子周恩來。

周恩來見鄧穎超醒來，才放心的吐了一口氣，望著她笑了。鄧穎超看到周恩來眼睛裡佈滿了血絲，知道他幾日幾夜沒睡了，她想周恩來除了監禁沒睡外，就是守在她的病床前也沒睡吧。周恩來的美好形象，再一次侵占鄧穎超少女的心。過了很久，鄧穎超才說：「你沒出什麼事吧！」這一句話代表了多少深情，周恩來深深體會到這是少女的心扉爲他而開。

「我沒出事，小超，你終於醒了，我就放心了。」周恩來說完，伸手去，把鄧穎超的手緊緊地握住了。從此以後，他們正式開始初戀的生活。他們的結合，有一定的信仰基礎，當時他們頭腦裡有一些社會主義、無政府主義和資本主義的自由平等博愛思想，他們認爲人人都應該平等、自由，這些思想幾乎是當時青年的理想。

周恩來和鄧穎超經過一段戀愛生活，終於在一九二五年正式結婚。一九三〇年發生了鄧穎超因難產失去了兒子後，周恩來便把鄧穎超和她的母親周恩來的丈母娘接到武漢。

不久，鄧穎超的母親鄧老太太，在井崗山紅軍總司令部當一名高級醫生。



抗戰時日機轟炸重慶，周恩來（右）與鄧穎超躲警報，相互愛憐，合攝於中共辦事處紅岩村被震壞的破壁前。